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Задания II этапа XXXIX Всероссийской биологической олимпиады школьников 

2023/2024 учебный год 

8 класс 

 
Уважаемые участники олимпиады! 

Поздравляем Вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады по биологии!  

Олимпиадная работа состоит из трех частей. Время выполнения 2 часа. Максимальный балл 55.  

Ответы необходимо вносить в специальную «Матрицу ответов», которую Вы сдадите в жюри.  

Будьте внимательны, постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. Желаем успеха! 

 

Часть I. Задания имеют только один правильный ответ из четырех (а – г). Букву 

ответа, который Вы считаете наиболее правильным, укажите в матрице ответов. 

Максимальный балл 15. 

 

1. На рисунке изображен проросток, выращенный в трубке. Его 

стебель изгибается кверху, а корень – вниз. Это геотропизм – 

реакция на земное притяжение, отрицательная у стебля и 

положительная у корня. Какое универсальное свойство живого НЕ 

иллюстрирует данный рисунок?  

а) развитие                          в) раздражимость   

б) рост                           г) движение      

 
 

2. Термин «хемосинтез» был введен В. Пфеффером в 1897 г. В ходе многочисленных 

исследований было установлено, что у ряда бактерий и архей источником энергии для 

синтеза органических соединений служат реакции неорганического окисления. В 

настоящее время эти данные являются: 

а) научной гипотезой        в) научным законом 

б) научной теорией        г) научным фактом 

 

3. Двойное оплодотворение у цветковых растений было открыто 

русским учёным С.Г. Навашиным в 1898 году при изучении лилии 

кудреватой (Lilium martagon L.)  и рябчика восточного (Fritillaria 

orientalis Adams). С помощью какого метода исследования 

получены эти данные? 
 а) наблюдение       в) моделирование 

 б) эксперимент       г) измерение  
 

 

4. Наука, изучающая плоды называется  

а) ботаникой              в) карпологией 

б) эмбриологией        г) морфологией 

 

5. Плодовые тела не образует: 

а) линейная ржавчина пшеницы   в) спорынья   

б) пыльная головня пшеницы   г) трюфель  

 

6. Шип у розы – это видоизменённый : 
а) прилистник                         в) волосок эпидермиса 

б) прицветник                         г) лист 

 

7. В растениях нисходящий ток веществ происходит по 

а) по волокнам  флоэмы    в) по сосудам ксилемы 

б) по ситовидным трубкам     г) по волокнам ксилемы 
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8. В результате  квашения и силосования 

а) предотвращается доступ кислорода и наступает гибель бактерий 

б) бактерии выделяют молочную кислоту, угнетающую других бактерий  

в) бактерии выделяют антибиотики, которые убивают других бактерий 

г) бактерии расщепляют органические вещества с выделением аммиака 

 

9. «Аристотелев фонарь», изображённый на рисунке – это: 

а) ротовой аппарат морского ежа 

б) ротовой аппарат морской звезды 

в) коробочка спорофита зелёного мха  

г) орган свечения у глубоководных рыб 

 

10.Человек заражается бычьим цепнем посредством: 

а) яйца   в) онкосферы    

б) финны   г) взрослого червя 

 

11. Способ прививки черенком, при котором подвой и 

привой имеют одинаковую толщину, называется   
а) копулировкой     в) окулировкой 

б) конъюгацией       г) прививка сближением 

 

 

12. Лингвальная липаза – фермент, который выделяется 

а) железами языка  

б) железами тонкого кишечника   

в) печенью  

г) поджелудочной железой 

 

13. В списке «спирилла, спируллина, спирогира, хламидомонада, хлорелла» есть 

представители 

а) 1 царства, 2 отделов     в) 2 царств 3 отделов 

б) 2 царств, 2 отделов       г) 3 царств 3 отделов 

 

14. Бактериальным заболеванием является  

а) энтеробиоз              в) сибирская язва 

б) ветряная оспа         г) грипп 

 

15. Перицикл – это  

а) вторичная покровная ткань  

б) расположение частей околоцветника по кругу 

в) синоним годичного кольца древесины 

г) образовательная ткань в корнях и стеблях растений  

 

Часть II. Задания имеют только один ответ из четырех (а – г), но требуют 

предварительного множественного выбора. Букву ответа, который Вы считаете наиболее 

правильным, укажите в матрице ответов. Максимальный балл 10.  

 

1. Характерные признаки клеток образовательной ткани растений: 

1. тонкая оболочка  

2. густая зернистая цитоплазма  

3. относительно крупное ядро  

4. отсутствие пластид  

5. наличие крупных вакуолей    

а) 1, 3  

б) 1, 2, 3 

в) 3, 4, 5 

г) 1, 3, 5 
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2. Плод орех характерен для: 

1. лещины 

2. фундука 

3. кокосовой пальмы 

4. арахиса 

5. миндаля          

а)  1, 2, 3, 4, 5  

б)  1, 2, 3, 4 

в)  1, 2, 3  

г)   1, 2 

  

3. Какие функции выполняет гемолимфа насекомых? 

1. снабжение тканей и органов кислородом 

2. снабжение тканей и органов питательными веществами 

3. транспорт конечных продуктов метаболизма 

4. выделение из организма углекислого газа 

5. выполняет роль гидростатического скелета 

а)  1, 4 

б)  1, 2, 3, 4 

в)  2, 3  

г)  1, 4, 5 

 

4. Двулетними растениями являются 

1. укроп                                                                                 а) 1,2,3,4 

2. петрушка                                                                           б) 2,3,4,5 

3. морковь                                                                             в) 3,4,5 

4. капуста                                                                              г) 2,3,4 

5. картофель 

5. У человека белки перевариваются ферментами, которые вырабатываются: 
1. слюнными железами 

2. поджелудочной железой 

3. печенью 

4. в желудке 

5. в тонком кишечнике 

а) 1, 2, 3 

б) 4, 5 

в) 3, 4, 5 

г) 2, 4, 5  

 

Часть III. Вам предлагаются суждения. Одни из них верные, другие – неверные В матрице 

ответов напротив каждого номера в соответствующей строке сделайте отметку знаком 

«Х» – верное это утверждение или нет. Максимальный балл – 5. 

1. Мел и известняк – осадочные горные породы, образованные раковинами фораминифер и 

скелетами радиолярий 

2. По лёгочным артериям у человека движется артериальная кровь 

3. Чем выше содержание водяного пара в воздухе теплицы, тем ниже транспирация у растений  

4. Ганглии парасимпатического отдела вегетативной нервной системы расположены вблизи 

спинного мозга 

5. В семени сосны питательная ткань – эндосперм принадлежит гаметофиту, а зародыш - 

спорофиту 

 

Часть IV. Выполните задания 4, 5. Ответы запишите в матрицу. Максимальный балл 25. 

4.1. На рисунке дана схема строения цветка. Каждой структуре цветка, обозначенной на 

рисунке (1–13), подберите соответствующее название из списка (А–Н). Правильную 

последовательность букв запишите в матрицу ответов.  

  

А. Завязь 

Б. Лепесток 

В. Пыльник 

Г. Семязачаток 

Д. Пыльцевые зерна 

Е. Рыльце 

Ж.Чашелистик 

 

 

З. Связник 

И. Прицветник 

К. Тычиночная нить 

Л. Столбик 

М. Цветоножка 

Н. Цветоложе 
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4.2. Какими номерами (1 – 13) обозначены на рисунке ниже перечисленные части 

цветка? Ответ запишите в матрицу ответов.   

 

Части цветка:    Венчик ________,  Плодолистик __________,  Семяпочка __________, 

 

Околоцветник __________, Гинецей ________________,  Андроцей ________________ . 

  

5. На рисунках (А – Е) рассмотрите изображения рыб, широко распространенных в 

северных водоемах и являющихся объектами промысла (масштаб не соблюден). Подберите 

рыбам названия из списка (1 – 6). В соответствующих списках подберите для каждой рыбы 

название отряда, к которому она относится (а – е), типичное для нее место обитания (I – IV) и 

способ питания (Х или Р).   

 

 
А 

 
Б 

 
В 

 

 

 

 
 

Г 

 

 
Д 

 

 
Е 

 

 

НАЗВАНИЯ РЫБЫ: НАЗВАНИЯ ОТРЯДОВ РЫБ: МЕСТО ОБИТАНИЯ: 

1. зубатка 

2. мойва 

3. палтус 

4. сельдь 

5. треска 

6. форель 

а) Камбалообразные 

б) Корюшкообраные  

в) Лососеобразные  

г) Окунеобразные  

д) Сельдеобразные  

е) Трескообразные  

I. морская донная  

II. морская литоральная  

III. морская пелагическая  

IV. пресноводная 

 

СПОСОБ ПИТАНИЯ:    X -  хищная, Р –  растительноядная 

 

 

 

 

 

 

 


